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 Анотація. Останніми десятил iттями в усьому cвіті відбуваються 

докорінні змiни у розумінні та забезпеченні якісної оcвіти для дітей з особливими 

потребами. В Українi також набувають поширення новітні освітні технології, в 

основу яких покладено принцип урахування інтересів таких дiтей. 

 Одним з основних принципів міжнародних стандартів є право дітей з 

особливими потребами на інтеграцiю в суспільство, основою чого є забезпечення 

таким дiтям доступу до якісної освіти. В статті розкриваються питання 

специфіки організації психологічного супроводу дітей з особливими потребами в 

умовах інклюзивного навчання. 

 Ключові слова: соціально-психологічний супровід, інклюзивне навчання, 

діти з особливими потребами. 
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Постановка проблеми. Кожна дити-

на – оcоблива, але є дiти, про яких говорять 

«особливі» не для того, щоб підкреслити уні-

кальність здібностей, а задля того, щоб від-

мiтити ті особливі потреби, які відрізняють їх 

від інших дітей. Незалежно від стану здоров’я, 

наявності фiзичного чи інтелектуального по-

рушення, кожна людина має право на повно-

цінне життя, освіту, якість якої не відрізняєть-

ся від якості освіти решти людей. Саме цей 

принцип є основним в організації інклюзивно-

го навчання дітей з особливими освітніми пот-

ребами.  

 Інклюзивна освіта передбачає розши-

рення участi всіх дiтей, в освітньому процесі, 

в тому числі дітей з особливостями психофізи-

чного розвитку. Інклюзивне навчання несе в 

собі істотні зміни в організації та практичній 

діяльності шкiл.  

Метою інклюзивної освіти є досягнен-

ня якicних змін в різних аспектах розвитку ді-

тей цієї категорії – фiзичному, соціальному, 
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психологічному, розумовому, особистісному. 

В Україні процес інклюзивного навчан-

ня здiйснюється шляхом організації спеціаль-

них класів, включенням дітей з вадами до зви-

чайних класів та навчання дітей за індивiдуа-

льною формою. Окрім того, продовжують 

свою дiяльність спецiальні школи. Тобто за-

клади освіти міста є відкритими для навчання 

всіх дітей, незалежно від їхніх фізичних, інте-

лектуальних, соціальних чи інших особливос-

тей. 

Впровадження iнклюзивного навчання 

в навчально-виховних процес потребує органі-

зації соціально-психологічного супроводу всіх 

його учасників: дітей, адміністрації, вчителів, 

медичних працiвників, психологів, соціальних 

педагогів, батьків. Саме тому набуває актуаль-

ності питання організації соціально-

психологічного супроводу дітей з особливими 

потребами в умовах навчального закладу. 

Зв’язок проблеми із важливими нау-

ковими та практичними завданнями. Зміст 

та основні завдання участі психологічної слу-

жби системи освіти з питань впровадження 

інклюзивного навчання визначено низкою но-

рмативно-правових документів, зокрема, нака-

зом Міністерства освіти і науки України від 

11.09.2009 р. № 855 «Про затвердження Плану 

дій щодо запровадження інклюзивного нав-

чання у загальноосвітніх навчальних закладах 

на 2009-2012 роки». Заходи Плану дій розроб-

лено з метою реалізації державної політики 

щодо забезпечення права дітей, які потребу-

ють корекції фізичного та розумового розвит-

ку, на здобуття якісної освіти, інтеграцію їх у 

суспільство. З урахуванням основних тенден-

цій щодо змін у системі освіти дітей з особли-

вими освітніми потребами окреслено напрями 

діяльності, які потребують підвищеної уваги, 

одним з яких є психологічний і соціальний 

супровід інклюзивного навчання в Україні.  

З метою залучення дітей з особливими 

освiтніми потребами у загальноосвітній прос-

тір передбачено різні форми їх навчання, зок-

рема, у спеціальних класах у загальноосвітніх 

навчальних закладах, що регламентується По-

ложенням про спеціальні класи для навчання 

дітей з особливими освітніми потребами у за-

гальноосвітніх навчальних закладах, затвер-

дженим наказом Міністерства освіти і науки 

України від 09.12.2010 № 1224, зареєстрова-

ним в Міністерстві юстиції 29.12.2010 р. за № 

18707.  

Зазначеними нормативними докумен-

тами визначено основні завдання та напрямки 

психолого-педагогічного супроводу інклюзив-

ного навчання.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій, в яких започатковано розв’язання про-

блеми. Протягом останнього десятиліття 

вітчизняні науковці, зокрема В. Бондар, 

А. Колупаєва, Т. Євтухова, В. Ляшенко, 

І. Іванова, О. Столяренко, А. Шевчук, 

О. Савченко та інші присвятили свої праці до-

слiдженням проблеми залучення дiтей з особ-

ливими потребами до навчання в загальноос-
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вітніх навчальних закладах, їх реабілітації та 

соціалізації до суспільних норм. Значний 

вплив на розвиток системи спеціальних навча-

льних закладів, удосконалення їх структури, 

розробку методик ранньої діагностики психіч-

ного розвитку дітей мали праці психологів 

Л. Виготського, О. Венгер, О. Запорожця, 

О. Киричука, Г. Костюка, Б. Корсунської, 

С. Максименка, Н. Морозової, В. Синьова, 

П. Таланчука, В. Тарасун, М. Ярмаченка. В 

них обґрунтовано принципові положення що-

до особливостей розвитку психічних процесiв 

у дітей різного віку, ролі корекційного вихо-

вання у підготовці до шкiльного навчання, ме-

ханізмів формування їх соціально–

комунікативної активності. В дослідженнях 

вчених вивчалася історiя становлення і розви-

тку окремих напрямків спеціальної освіти ді-

тей шкільного віку з різними психофізичними 

порушеннями. Одночасно аналізувалася іс-

торiя виникнення наукових поглядів на ті чи 

інші прояви аномального розвитку та засоби 

їх психолого–педагогічної корекції. 

Виділення невирішених раніше час-

тин загальної проблеми. Не дивлячись на 

достатню розробленість проблеми інклюзив-

ного навчання в науковій літературі, питання 

ефективної організації соціально-

психологічного супроводу залишається актуа-

льним і відкритим. Зокрема, не достатньо ви-

світлені питання iнклюзивного навчання в 

умовах ДНЗ, основних напрямкiв методичної, 

кадрової та психологічної підготовки педаго-

гічних працівників, які працюють в інклюзив-

них класах, особливостей роботи з батьками 

«особливих» дітей, побудови системи діагнос-

тичної, корекційної розвивальної, профілакти-

чної роботи з дiтьми, які мають вади фізично-

го та психічного розвитку, розробки індивіду-

альних навчальних планів. 

Формування цілей статті. Інклюзив-

не навчання – це система освітніх послуг, що 

базується на принципі забезпечення основного 

права дітей на освіту та права навчатися за мі-

сцем проживання. 

Мета інклюзивної школи – дати усім 

дiтям можливість повноцінного cоціального 

життя, активного включення в життєдiяль-

ність колективу однолiтків, тим самим забез-

печуючи найбільш повну взаємодію і турботу 

один про одного як членів спiвтовариства.  

Виклад основного матеріалу дослі-

дження з обґрунтуванням здобутих резуль-

татів. Психолого-педагогічний супровід ін-

клюзивного навчання та виховання потребує 

планування, додаткової професійної підготов-

ки, а також контактів з фахівцями, які можуть 

надати відповідну допомогу. 

Інклюзивне навчання та виховання ді-

тей з особливими потребами ставить перед 

освітнім закладом два серйозних запитання: 

«Як допомогти їм нормально розвиватись?» і 

«Як звести до мінiмуму можливі негативні на-

слідки сумісного навчання з іншими дітьми?». 

У розв’язаннi цих завдань у системі ін-

клюзивної освіти вирішальну роль відіграє, 
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насамперед, психологічна служба кожного 

конкретного закладу освіти. Зокрема, практич-

ний психолог і соціальний педагог сприяють 

розвиткові соціальних умінь школярiв, а та-

кож надають належну моральну підтримку 

сім’ям дітей, їхнім рідним і вчителям, допома-

гають  долати складні життєві ситуації. Шкі-

льний психолог є екcпертом у проведеннi як 

оцінювання розвитку, так і перспектив 

cитуації найближчого розвитку.  

Суть діяльності шкільної психологічної 

служби полягає в супроводі дитини протягом 

її шкільного навчання, що дає можливість 

впровадити шкільну психологічну діяльність у 

навчально-виховну педагогічну систему.  

Головне завдання психолога, соціаль-

ного педагога у роботі з сім’єю полягає в то-

му, щоб батьки з їх допомогою змогли поба-

чити реальну перспективу розвитку своєї ди-

тини, з′ясували можливі труднощі соціально-

го розвитку, які виникають у певні вікові пе-

ріоди, а також визначити свою роль у проце-

сі психолого-педагогічного супроводу дити-

ни. За необхідності психолог здійснює коре-

кцiю психiчного стану батькiв. Завдання пси-

холога полягає в профілактиці невротизації 

або психопатизації батьків (особливо мам та 

бабусь) шляхом організації системи надання 

індивідуальних консультативних послуг. 

У рамках консультативно-корекційної 

допомоги батькам у розв’язанні проблем психо-

лог може використовувати різні форми роботи, 

до яких належить: 

Система тренінгових вправ, спрямованих 

на формування та розвиток почуття батьківської 

любові «Сім кроків» [7, с. 256-262]. 

Психокорекційна робота з матерями, які 

виховують дітей з відхиленнями в розвитку 

«Гармонізація відносин між матір’ю та її дити-

ною» [11, с. 180-229]. 

Групові психокорекційні заняття 

«Гармонізація внутрісімейних відносин» [11, 

с. 229-288]. 

Письмові форми викладання проблеми – 

батьківські твори: «Моя проблема», «Мій життє-

вий шлях», «Історія життя моєї дитини». 

Психолого-педагогічна підтримка бать-

ків є життєво необхідною, тому що саме від бать-

ків та їх внеску в процес виховання та навчання 

залежить повноцінний розвиток дітей з обмеже-

ними можливостями. 

З метою впровадження системи психо-

лого-педагогічного супроводу дітей шкільно-

го віку, які навчаються в умовах інклюзивної 

освіти, суттєвим є організація і здійснення 

комплексного підходу, реалізація якого перед-

бачає поетапне впровадження інклюзивної 

освіти, яке потребує проведення необхідних 

психосоціальних та педагогічних заходів, а 

саме: 

1. Психодіагностичний етап: 

діагностика рівня розвитку дітей: вияв-

лення індивідуальних особливостей психічного, 

фізичного, інтелектуального розвитку; рівня 

розвитку психічних процесів; діагностики соціа-
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льної зрілості, інтелекту, стилю взаємодії педа-

гогів і батьків з дитиною; 

тестування та анкетування педагогів та 

батьків на предмет готовності до здійснення ін-

клюзивного навчання; 

вивчення особливостей сім’ї, в якій ви-

ховується дитина; 

психолого-педагогічне спостереження за 

особливостями соціальної взаємодії учнів у 

школах з інклюзивним навчанням. 

2. Оформлення документації для здійс-

нення психолого-педагогічного супроводу ди-

тини з особливими потребами: 

банку даних дітей відповідно до особли-

востей та наявних порушень; 

картки здоров’я і розвитку дитини; 

психологічної картки індивідуального 

розвитку дитини; 

соціального паспорта сім’ї, в якій вихо-

вується дитина; 

щоденника спостереження за дитиною в 

навчальному закладі; 

щоденника спостереження за станом 

здоров’я і поведінкою дитини  у позаурочний 

час; 

3. Розробка та затвердження індивідуа-

льних програм навчання і розвитку з рекомен-

даціями для педагогів і батьків, розроблених 

за участі різних фахівців (лікаря, психолога, 

соціального педагога, педагога-дефектолога, 

учителя-логопеда). 

У межах діагностичної роботи психо-

лого-педагогічного супроводу підлітків з осо-

бливими потребами пропонуються для вико-

ристання  такі психодіагностичні методики: 

Самооцінка, невпевненість у собі 

(методики М. Куна, С. А. Будассі, Дембо-

Рубінштейна); 

Тривожність, наявність страхів 

(Методика дослідження тривожності Спілбер-

гера, методика «Шкала тривожності» - моди-

фікація шкали соціально-ситуаційної тривож-

ності О. Кондака); 

Мотивація (дослідження мотивації до-

сягнення А. Мехрабіан, проективна методика 

мотивації досягнення успіху та уникнення не-

вдач Х. Гекхаузен); 

Міжособистісні стосунки, взаємодія 

(методика діагностики міжособистісних від-

носин Т. Лірі, опитувальник «Роль індивіда в 

групі»(Кирилюк, Величко, Карпиєвич); 

Самосвідомість (шкала Я-концепції 

Теннессі, контрольні списки П. Гоха, шкала Я

-концепції Пірса-Харріса, методика дослі-

дження «Незакінчені речення» Сакса і Леві). 

Корекційний напрямок роботи психо-

лога включає в себе систему заходів, які спря-

мовані на корекцію особистісних проявів по-

ведінки та розвиток особистості клієнта за до-

помогою спеціальних засобів психологічної 

корекції (індивідуальні корекційні заняття, 

тренінги, ділові ігри).  

Висновки і перспективи подальших 

розвідок напряму. Таким чином, пріоритет-

ними завданнями соціально-психологічного 

інклюзивного навчання дітей з особливими 
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освітніми потребами є такі: недопущення поя-

ви у дитини з особливими освітніми потреба-

ми психопатологічних рис особистості під 

впливом особливих умов її розвитку; недопу-

щення затримки не тільки в набутті знань, а й 

у розвитку  особистості, запобігання інфанти-

лізму; допомога дітям в опануванні системи 

відносин зі світом і самим собою; стабілізація 

емоційного стану та укріплення вольових рис; 

корекційно-розвивальна робота з наявними 

дефектами; стимулювання позитивного став-

лення до дефекту, віри в можливість його ком-

пенсації; оптимізація спілкування дитини з 

однолітками, батьками, педагогами; розробка і 

впровадження відповідних форм і методів ро-

боти як умов успішного навчання дітей з осо-

бливими потребами. 
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SPECIFICS OF SOCIAL AND PSYCHOLO-
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SIVE EDUCATION  
 
ABSTRACT 
 

 What does inclusive education? The school, 

which is implementing an inclusive form of edu-

cation provides a child with special needs, first, 

the ability to get an education according to their 

individual abilities; secondly, to communicate 

and engage in common cause with their peers. 

 School of inclusive learning - is an educa-

tional institution open to all children regardless of 

their physical, social or other features. Therefore 

it should be no barrier learning environment tai-

lored training programs and plans developed and 

worked out methods and learning. The feature of 

such education should be to attract parents to 

work with experts to provide special services ac-

cording to the different educational needs of chil-

dren. 

 There is no doubt that inclusive educational 

environment formed teacher, also not a teacher, 

but by a team of teachers and specialists - a team 

that works in an interdisciplinary collaboration. 

In the development of an inclusive educational 

environment involving primary school teachers, 

subject teachers, speech therapists, teachers, psy-

chologists, pedagogues-defectologists. 

 Keywords: social and psychological sup-

port, inclusive education, children with special 

needs. 
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СПЕЦИФИКА ОРГАНИЗАЦИИ СОЦИ-

АЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО СОПРО-
ВОЖДЕНИЯ ДЕТЕЙ С ОСОБЫМИ ПО-

ТРЕБНОСТЯМИ В УСЛОВИЯХ ИНКЛЮ-
ЗИВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  

 
Аннотация. В последние десятилетия-

ми развитии общества происходят коренные 

изменения в понимании и обеспечении каче-

ственного обучения для детей с особыми по-

требностями. В Украине также получают рас-

пространение новые образовательные техно-

логии, в основу которых положен принцип 

учета интересов таких детей. 

Одним из основных принципов между-
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народных стандартов является право детей с 

особыми потребностями на интеграцию в об-

щество, основой которой является обеспече-

ние таким детям доступа к качественному об-

разованию. В статье раскрываются вопросы 

специфики организации психологического со-

провождения детей с особыми потребностями 

в условиях инклюзивного обучения. 

Ключевые слова: социально-

психологическое сопровождение, инклюзив-

ное обучение, дети с особыми потребностями. 


